



，不但我們自己應當為善，同時也應當教導他人為善，這就是「教人為善」的意義。

(6)止人作惡  
假如有人不但不為善，反去背道而馳，阻礙他人為善，那末，「教人為善」既然是我們的使命，我們一定要想方法去對付他，制止他為惡的舉動，打消他為惡的意念；這就是「止人為惡」。

(7)遠離惡人

假如在不得已的情形之下，我們的能力阻止不了那些惡勢力，並且還有被惡勢力同化的危險，沒有辦法，最低限度也要保持自身的清白，不為牠所沾染。那末，「遠離惡人」是最妙的方法了。

(8)接近賢者

但是消極的「遠離惡人」，保持自身的清白，非在不得已的情形之下是不許的，因為袖手任惡勢力的生長，與阻礙向善相差無幾，所以想貫澈我們的「教人為善」和「止人作惡」，應當積極想法去撲滅牠，要如此，當把善的勢力團結起來，想團結善勢力，先「接近賢者」。在另一方面想，大的善的工作，不是小能力所能辦的，所以當把善的勢力擴大，把為善的團結起來。

回顧前面所述的幾項，第一，二項是最終目的，其餘是達到目的的必由的途徑。這幾項事是有連環性的，缺了一項，其他便不能完美

的獨立。  
我以為這是伊斯蘭信徒共信的一種對象，是伊斯蘭精神之所寄託

現在是伊斯蘭的十四世紀了，——尤其是一般英氣勃勃的青年，再每一想到這點，心中是如何的興奮

## 伊思蘭十四世紀時代之青年

(李廷弼)

Prayer to God

(Charity in broadest sense)

—那末，八件教門原根總結起來，僅當了這五項基本原則中的兩項還不足，那信仰真宰的啟示，信後世，祈禱真宰都包括不了；所以我就叫了它「伊斯蘭的美德」不稱它為「教門原根」在此，我恐怕有什麼關係的誤會，所以特別說明。

這篇東西是因為我的朋友希

英君同我談到伊斯蘭的宗旨寫給他

看的，寫完了本打算發表，後來

是忠實的，於是鼓起了我的勇氣，毅然決然的把它交給月華。

我的筆太笨，祇好將就着拿來

給青年看，所以就把題目寫作了一

種對象，是伊斯蘭精神之所寄託

十八年冬至日寫于惶恐的小屋

不能低首下心的混下去了。十四世

親愛的朋友們，當你們在心地極澄澈的當兒去想吧，你們一定確信：「信仰真宰惟一」和「肯定真宰公道」不僅是伊斯蘭的美德而已，並且確信它是知行的總鑰；它明白的指示了修身心和處世的道路，包含多少哲理，總括了人生的一切。

八件教門原根差不多誰都知道，不過在古蘭經上講伊斯蘭的基本原則有五項：三項是精神方面的——(一)信仰真宰，偉大的未見。(Great Unseen)。(二)信仰真宰的啓示(Divine revelation)。(三)信後世(Life to come)。——兩項是實行方面的——(四)祈禱真宰(Prayer to God)。(五)廣義的慈愛(Charity in broadest sense)。

——那末，八件教門原根總結起來，全都改變了他們的信仰，是很確切的舉動，是往古所未有的。一般青年，目擊時艱，在教勢上受人之政，濟經濟的侵攻，自己的教內又是抵抗力薄弱，在教務上受他種思想或教義的宣傳，時時在信仰上受誘迫的明証。——於是他們激於愛教的真誠，由於勇敢負責的心理，毅然振臂奮呼，從事伊斯蘭復興運動。這種運動已然佈滿了伊斯蘭人生殖的區域，已然有了嚴密的組織。從阿拉伯沿印度洋直到印度，馬來，南洋；在這些地方都可以看到勃勃有生氣的青年跑。他們的目的是伊斯蘭前途的光榮；他的口號是：『伊斯蘭的弟兄！起呀！這世紀是伊斯蘭鮮明的微光再放的時際！』回看中國的青年，或者還在發甜睡的鼾呼吧！

伊思蘭自穆罕默德興起，已

有千三百餘年，其初時是何等的有

生氣？傳佈是何等的廣博，燦爛光

的光幅，照穿一切的黑暗，這種黑

暗，是自十字軍以來所橫加的。當

伊思蘭復興運動，是以伊思蘭

的光幅，照穿一切的黑暗，這種黑

暗，是自十字軍以來所橫加的。

回教青年的運動給與我們的是什麼一種教訓呢？東亞回教徒雖然處異民族與反動者迫壓之下，而他們却並沒有降到奴隸的地位。回教的精神本來是富於自主性，他們始終不受它方的同化，他們不因西方物質文明的誘惑，而失去其高貴的宗教精神，他們處於弱者的地位而能努力奮鬥，他們的堅毅、勇敢敬虔的信仰，能博得全世界民族的同情；這些便是它們青年運動成功的原因了。

虔的信仰，能博得全世界人民的同情；這些便是它們青年運動成功的原因了。

回教青年的運動給與我們的是什麼一種教訓呢？東亞回教徒雖然處異民族與反動者迫壓之下，而他們却並沒有降到奴隸的地位。回教的精神本來是富於自主性，他們始終不受它方的同化，他們不因西方物質文明的誘惑，而失去其高貴的宗教精神，他們處於弱者的地位而能努力奮鬥，他們的堅毅、勇敢敬虔的信仰，能博得全世界民族的回

世界人類永遠同情他們，永遠追憶他們。要是這樣，不是比奴顏婢膝更受人唾罵的卑鄙者光榮得多嗎？所以我說最可怕的是奴性的人民，因為奴性的民人是永遠不會得人家的同情的。一個人民，有好好兒的民族，好好兒的國家，好好兒的機會，自己不能爭自由，自己不能爭生存，沒有一些骨氣，這纔是最可怕呢。

生產；假若機器本身，缺乏一個汽管或輪軸，即有充分的燃料，也不能製造生產品的。換句話說，要解決回教青年問題必須我們回教青年本身有澈底的覺悟，有鞏固的團結，而努力地自己起來作自己解救的運動，而後才有解決回教前途問題和實現絕對平等自由的目的。

假如青年們依然沒有覺悟，不切實的參加解放工作，專在口頭，

方之援助，不應當等待時機；應有澈底的覺悟和堅決的意志，努力團結我回教青年的先覺者，勇敢的奮鬥，而求達到我們真正的光的前途。

當力敢明有感着他年他  
參加這運動的真覺悟者心灰意懶還有多，因為小受刺激或遇着難便退縮下去；還有許多滿口空我不明瞭青年解放的真諦和參加國際工作。所以過去回教青年運動有好的效果。

現在時候到了，我們回教青年應當本我們真正的革命精神團起來，努力完成我們偉大的伊斯教青年解放的目的！

路的便宜，希圖僥幸，謀走捷徑！——捷徑，捷徑，金漆門面的監獄！——借着同教的香味，手續上圖省了一層，但也要要出許多動人把戲，造成便利的階梯。什麼庸，什麼奴才，一概不顧了，惟滿足自己的慾望！光明大道上不努力了，轉爲正義之敵！——魯可以伺隙而動了。

啊當然的人的附屬求去不危險

# 我也來談談中國回教青年問題

劍梅

我也來談談中國現代回教社會中討論青年問題的人實在不少，但我們為什麼要這樣努力不斷來研究這個問題，因為它是中國回教目前急宜解決的問題中重要問題之一也，可以說是現代全世界回教社會亟須解決的問題中的一大問題。不過，我今天所要談的，僅關於中國回教青年問題梗

市商業，也逐漸勃興各民族爲着自己  
的生存而不得不進行劫掠他族財物和佔領他族土地的爭戰，又不得不  
不以神話和禮教使敵人永久的屈服。在  
他的治下，爲需要上，老年人的地位  
就因此一天一天增高了，而漸由青年  
年創業制度消滅而變爲守業制度的  
中心時代。

該校公布，第一班學生，安慶瀾，張謙，趙德貴，第二班學生，馬正清，馬春亮，楊儒等，學業成績優良，考列前茅，按照學則，將該生等下學期應繳學費十元，准予豁免，以示獎勵，而資觀感云。

我用詩句說：可惜那不過是小兒  
構的幻境，理想的「烏托邦」，實  
於人間的，何能如此呢？偏偏  
有永續不斷，黏附難剝的慾望和  
求，人們彼此間的瓜葛從此發生  
。慾望和要求好像狂濤怒浪似地  
洶湧，並且綿綿無盡的延續着，  
們彼此間的瓜葛便糾紛得萬般繁複  
了。誰個不想完整的酬答了自己的  
誰個不想滿足自己的慾望

的不過享樂罷了；其實享樂與浮華，何關於一爲社會上流行的風俗所陶，認識就如此錯誤了。羨慕人衣飾華美，行動闊綽，地位優貴過去，偉大的壯志消失到無蹤，寶貴的青春都給浮華犧牲了，能把宗教上現時僅能保持的那些

時期，這是最令厭惡的一場。真難堪。但是判斷力薄弱的青年，那一派薰鬱，不因錯解了這句話，就誤他的轟動一時。矮子隊裏顯高人。這却也難怪的，在這知識落伍的中國回徒中，具普通知識的有多少？專門學識的大概萬不得一吧！醜跳梁了。稍微懂得一點什麼

的  
很  
有  
數  
四  
也  
的  
向  
個  
這

五四以來，青年問題在中國革命的潮流中有了很深的映影，同時一班回教青年也會熱烈的高叫過青年解放；一班學者，也會研究過回教青年問題中一部分——如同教青年的出路等——但沒有切實做到實際青年解放的工作。

我覺得青年問題的解決，並不是很單純的，或者解決其中的一部就算成功。整個的回教青年問題，正如一架機器，在機器本身必須要有堅固鍋爐，完備的汽管和機輪，再加上充分的燃料，才能動轉自如而

現代回教青年運動聲浪的高張——自覲末耳發来回教青年論等後，阿曼努拉等繼之主持青年結婚離婚之自由及提倡青年職業，日本和歐美的學者不斷的宣傳及著作。青年解放之後，世界的一班回教青年由這宣傳及著作中，感到很大的刺激，而大家覺悟起來，努力從社會上宗教上政治上作解放的運動。現在歐洲各回教社會，已漸漸地意識到青年有參預教務及種種自由權利了。

利和離愁，和氣的社會中，猙獰，種種的醜惡，盡量的埋伏在人類的社會中，還時時刻刻伺候着，而出，以顯露牠們的本領。撒旦常常歡歌着勝利，「危機」，是我們見的故事了。

在這事事落伍的中國，和日趨衰微的回教，環境中生活着，已經够人傷心了吧！又適值誘惑和誣騙紛至沓來的青年的時代，真是令人雙料加味的難堪啊！——青春時期，生命之花，受不住風的吹，禁不住雨的打，青年時代，危機正多。

面上實現的規律打破了，引起信  
伏 頤 常 常 趕 經 時 富 多  
的破產。——危機就在此隱伏了。  
心理上發生變動，障蔽了本  
的聰明，浮華的夢纏繞着，醜的  
段會不顧一切的施出來。

假如我們沒有在政治舞台上  
那幾位名高望重慈悲為懷的大人  
，也決不能引起一般倚賴式乞憐  
劣性。他們的舉動，他們的聲  
，多麼煊赫！多麼火熾！  
人！無怪趨之若驚啊！若  
老朽昏庸也還罷了，表裏如一的  
金附勢，青年們也竟看重了這條

人就要自尊大起來，自命不凡起來。但是，徒唱，對於所唱的並不了一點，沒有肯定的意見，或是，綜錯，有很多意見，雖矛盾也是在所不外的。假如問他個究竟，他自己茫茫然了。祇是喊：「青年的责任重大呀！」青年應當聯合起來呀！除去這樣喊便無能為力了。

思潮澎湃的衝擊着，心理和物理發生變態而富於感情的青年，為知識寡淺，那能件件都見得適入心底，如果自己再感覺學識的

來，解的計不錯，自己也責任！

